

北京市教育委员会

京教函〔2024〕519号

北京市教育委员会关于深入开展 向“时代楷模”杨士莪同志学习的通知

各区教委，燕山教委、北京经济技术开发区社会事业局，各高等学校、职业院校，各直属单位：

杨士莪同志用一生的坚守和付出生动诠释了对党的忠诚、对祖国的热爱、对事业的执着，是爱党报国、倾听海洋声音的杰出科学家，是推进教育强国、科技强国、人才强国建设的先锋模范，是为党育人、为国育才的优秀代表。2024年9月19日，中共中央宣传部发布决定，追授杨士莪同志“时代楷模”称号。

各区各校要贯彻落实《工业和信息化部 教育部 科技部关于向“时代楷模”杨士莪同志学习的决定》精神，精心组织，扎实部署，把学习宣传杨士莪同志先进事迹与学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神相结合，与学习贯彻习近平总书记在全国教育大会、全国科技大会的重要讲话精神相结合，与学习贯彻习近平总书记考察北京重要讲话精神相结合，与培育和践行社

会主义核心价值观相结合，牢固树立和自觉践行科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的理念。引领广大干部师生，带着感情学、带着责任学，主动投身教育强国建设，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，大力弘扬践行教育家精神、科学家精神，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，提升教师做“四有”好老师的责任与担当。要充分利用媒体及其他宣传阵地，不断丰富和创新载体，大力宣传杨士莪同志先进事迹，营造人人学习楷模、人人争当楷模的浓厚氛围。

附件：工业和信息化部 教育部 科技部关于向“时代楷模”
杨士莪同志学习的决定（工信部联人〔2024〕188号）



（此件公开发布）

附件

工业和信息化部
教育部 文件
科学技术部

工信部联人〔2024〕188号

工业和信息化部 教育部 科技部关于
向“时代楷模”杨士莪同志学习的决定

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团工业和信息化、教育、科技主管部门，部属各高等学校、部省合建各高等学校，各有关单位：

杨士莪，男，汉族，1931年生，河南南阳人，中共党员，中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授，中国水声工程学科奠基人和水声科技事业开拓者之一。杨士莪同志75年如一日，聚焦国家重大战略需求，带领科研团队创建了我国首个理工结合、配套完整、覆盖全面的水声工程专业；完成了“东风五号”洲际导弹落点水声测量系统等一系列具有国际水平的水声定位系统研制

— 1 —

工作，为“蛟龙号”载人潜水器的定位系统研制奠定坚实基础；主持设计建造了我国首个“重力式低噪声水洞”，领导关键技术的基础研究；完成我国首次独立大型深海水声综合考察，引领中国水声走向深海，为加快建设海洋强国作出突出贡献。曾荣获“全国教书育人楷模”“龙江楷模”等称号。2024年3月逝世，享年93岁。2024年9月19日，中共中央宣传部发布决定，追授杨士莪同志“时代楷模”称号。

杨士莪同志用一生的坚守和付出生动诠释了对党的忠诚、对祖国的热爱、对事业的执着，是爱党报国、倾听海洋声音的杰出科学家，是推进教育强国、科技强国、人才强国建设的先锋模范，是为党育人、为国育才的优秀代表。为学习宣传杨士莪同志先进事迹，大力弘扬科学家精神、教育家精神，激励广大科技工作者、教育工作者、工程技术人员等以“时代楷模”为榜样，在加快建设教育强国、科技强国、人才强国中当先锋、作表率，工业和信息化部、教育部、科技部决定开展向杨士莪同志学习活动。

学习杨士莪同志以坚定的理想追求笃行报国之志。杨士莪同志青少年时期就立下了“读书是为了救国和报国”的铮铮誓言，始终把祖国需要作为人生奋斗目标。1950年，他响应党中央号召，从清华大学肄业参军。1952年12月，作为第一批教员，奉调参与新中国首个综合性高等军事工程技术院校——中国人民解放军军事工程学院（哈军工）筹建。1956年，受学校委派去苏联学习国家急需的水声学，他从物理改行研究水声专业，从头学

起。1960年，他回国在哈军工创建了我国第一个理工结合、为国家战略服务的综合性水声工程专业。他始终把个人发展与国家需要紧密联系在一起，70余年扎根东北，潜心水声，引领中国水声学科从无到有、从弱到强、从常规到精专。学习杨士莪同志，就要像他一样始终听党话、跟党走，胸怀祖国、志存高远，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现作为、贡献力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的新篇章。

学习杨士莪同志以强烈的使命担当勇攀科技高峰。杨士莪同志带领团队始终瞄准世界科技前沿和国家重大需求，全力投身水声科学研究，攻克了一系列关键核心技术，推动实现了重大创新突破，用毕生心血为中国水声事业发展作出了突出贡献。1970年至1980年，杨士莪同志领导研制完成中国第一代洲际导弹“东风五号”海上落点水声定位系统，为洲际导弹全程飞行试验取得成功作出重要贡献，同时填补了深海水声传播研究和深海水声设备的空白，为国家海洋工程技术提供了宝贵经验。1994年，杨士莪同志作为考察队长和首席科学家，带领团队完成我国科学家首次独立指挥和实施的大型深海水声综合考察任务，迈出了中国水声界从浅海走向深海的第一步。他常说：“真正尖端的技术想从国外学，想从国外买，是做不到的，只能自己干。这是一个国家一个民族的骨气！”学习杨士莪同志，就要像他一样积极响应党的号召，坚守初心、担当使命，勇攀高峰、敢为人先，自力更生、艰苦奋斗，推进高水平科技自立自强，把科技命脉和发展

主动权牢牢掌握在自己手中。

学习杨士莪同志以严谨的治学态度矢志求是创新。杨士莪同志始终坚持“做人做事做学问，为船为海为国防”的治学和育人理念，总是走在中国水声科研教学的最前列，在制定我国水声发展规划、确定水声学科研究方向、指导和促进我国重大水声科研和工程项目中发挥了关键作用。杨士莪同志始终默默坚守在海试一线，为“蛟龙号”载人潜水器的定位系统研制奠定基础，主持设计并建造中国首个针对声学研究的“重力式低噪声水洞”，坚持亲自参加科研项目，每项工作都亲自过问、现场解决，带领团队为我国万里海疆装上“耳朵”，牢牢筑起了一道坚不可摧的“水下长城”。杨士莪同志作为中国首批博士生导师，推出了国际上最早集中论述水下噪声机理的著作《水下噪声原理》，国内最早的声学理论著作《声学原理》，以及《水声传播原理》等课程和教材，建立了首批国家重点学科、首个水声博士后科研流动站、首批水声技术国家重点实验室。学习杨士莪同志，就要像他一样严谨治学、潜心研究，不务虚功、干在实处，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，瞄准未来科技和产业发展制高点，推动科技创新和产业创新深度融合，培育发展新质生产力，创造出无愧时代、不负人民的新业绩。

学习杨士莪同志以高尚的道德情操倾心育人育才。杨士莪同志潜心立德树人、注重言传身教，年过90仍坚持为学生授课，每一堂课都精心准备，讲课从不坐着，被称为“一站到底”的

“90后院士”。他教导学生“爱祖国、爱土地、爱人民，永远跟着时代前进，只要是国家和人民需要，都是值得做的。”他甘为人梯、奖掖后学，从教70余载，培养了一批能够挑大梁、担重任的科技人才，我国水声领域多位院士都曾受教于他，国内大批水声行业专家都是由他的团队培养的。杨士莪同志一生淡泊名利、无私奉献，出资设立助学基金支持家乡教育和母校重庆南开中学发展，捐赠“水声教育基金”致力于水声专业人才培养。学习杨士莪同志，就要像他一样坚持为党育人、为国育才，坚定心有大我、至诚报国的理想信念，陶冶言为士则、行为世范的道德情操，涵养启智润心、因材施教的育人智慧，秉持勤学笃行、求是创新的躬耕态度，勤修乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，树立胸怀天下、以文化人的弘道追求，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2023年9月7日，习近平总书记视察哈尔滨工程大学时强调，要发扬“哈军工”优良传统，紧贴强国强军需要，抓好教育、科技、人才工作，为建设教育强国、科技强国、人才强国再立新功。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。伟大时代孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，建设教育强国、科技强国、人才强国，需要一大批像杨士莪同志这样的好党员、好干部、好学者、好老师。

各地各单位要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全

面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢固树立和自觉践行科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的理念，教育引导广大干部职工深入学习宣传杨士莪同志先进典型事迹，传承弘扬优良传统，践行科学家精神、教育家精神和工匠精神，坚定信心、自立自强、勇毅前行，为夯实中国式现代化的基础性、战略性支撑，全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

